

跨越山海的牵手

——长沙市教育帮扶湘西州纪实

莫成 张野



2024年10月12日，长沙市明德中学驻吉首市第一中学名师工作站成立，标志两地区域教育合作迈入新阶段。

李林华 摄

资源共享——家门口受教于省级名师

6月11日下午，湘西州民族实验小学书声琅琅，400公里外的长沙育才学校小学英语名师王科文，正为该校学子开展一堂融和语言习得、思维发展与技术赋能为一体的深度学习英语课。两校学子通过“云端共学+实时互动”模式，隔空共同完成相同的学习任务。

2024年以来，长沙不断拓宽数字教育资源建设途径，优化数字教育资源供给，通过网络联校协同大平台，加速推进基于“互联网+”的“一校带多点，一校带多校”的名校区域网络课堂建设与应用。

行走在湘西大地，教育帮扶的印记随处可见。吉首市乾元小学的“未来教室”里，孩子们用3D打印技术复刻着矮寨大桥模型；保靖县清水坪学校的劳动教育基地中，师生们栽种的柑橘树已结出累累硕果；凤凰县腊尔山完小的苗鼓苗绣特色课程，让古老文化在课堂延续……

“教育帮扶的终极价值，不仅在于填补数字的鸿沟，更在于点燃希望的火种。”湘西州教育和体育局局长张文英说，当长沙的优质资源与湘西的文化底蕴深度融合，当现代教育理念与民族传统智慧碰撞创新，我们看到的不仅是硬件设施的改善、升学率的提升，更是一个个具体而微的生命被照亮、被唤醒。这种改变，正在重塑武陵山脉的教育天际线。

如今，这场跨越山海的牵手仍在不断深化。结对帮扶以来，长沙市与大湘西地区共同开发涵盖教学素材、教学案例、网络课程、试题题库、实践活动等优质数字教育资源，提供给两地师生免费使用。同时，共享长沙市周末“名师云课堂”，让湘西州的莘莘学子不出门也能受教于省级名师。

当夕阳的余晖染红武陵山，湘西州各所学校又传来雄浑的鼓点声，孩子们身上的银饰叮当作响，仿佛在奏响新时代的“出山谣”。在这片曾经贫瘠的土地上，教育的力量正如春笋破土，续写着“一个都不能少”的温暖故事。

如今，来自长沙的近百名对口帮扶教师，正广泛活跃在湘西州各个土家苗寨。他们穿梭教室、办公室，从教学规划到班级管理，事无巨细、倾囊相授，成为湘西州基础教育扩优提质的“智囊团”和“动力源”。

湘西所需，长沙所能。除了派员驻点，长郡梅溪湖中学还将学校教学计划、老师课件、试卷作业等“珍贵资源”无条件向吉首二中公开，安排专人答疑解惑，迅速提升吉首二中教学质量。

“我曾在沅陵支教两年，对大湘西有着深厚的感情。”长郡梅溪湖中学教科室主任黄星河，在帮扶政策发出后第一时间提出申请。目前，他承担吉首二中两个初三毕业班级的语文教学任务，还兼任教科室主任职务。

“真正实现从‘输血’到‘造血’，打造出一支‘带不走的工作队’。”湘江中学党总支书记、校长李媛兰介绍，结对帮扶以来，长郡梅溪湖中学先后派遣12名骨干教师，到湘江中学传授送课；湘江中学先后3次派遣120名教师，到长郡梅溪湖中学进修学习。

除此之外，长郡梅溪湖中学还主动牵手吉首市第二中学——这所位于吉首老城区的“兜底校”，生源差、基础弱，长期处于吉首市垫底位置，是一所急需支援的薄弱学校。

“外来的和尚好念经。”卢朝为介绍，明德中学构建“一核两翼”帮扶体系，委派核心管理团队，3人担任行政管理职务、2人担任学科建设骨干；组建名师工作站和跟岗学习团，目前共培训骨干教师68人，32名优秀教师、管理人员到长沙沉浸式“取经”。

长沙已帮扶龙山教育多年。2019年以来，长沙市51所学校结对帮扶，让龙山教育在硬件方面发生翻天覆地的变化，此次的帮扶则更侧重教育教学理念的转型。

“我们不是支教，而是要把先进教育理念的种子播撒在湘西大地，生根、发芽、开花、结硕果。”地理骨干教师、长沙市一中黄旭华老师有六校工作和管理经验，此次出任龙山高级中学校长。

截至目前，两校联合开展大型多学科教研活动3次，备课组教研活动9次，两校互派教师交流达90余人次。一系列教研交流活动的开展，在龙山高级中学形成了“比学赶超”的良好氛围。

“人才共育，打造带不走的工作队”日前，长沙市教育局教科研专家团队

走进花垣县第一高级中学，骄阳似火、绿树成荫。“湖南师大附中花垣县第一高级中学”的校牌，在阳光的映射下熠熠生辉。一个深处“首倡之地”，一个地居湘江之畔，却因教育帮扶结下深情厚谊。

为确保持续取得帮扶实效，湖南师大附中组建帮扶专班与驻校团队。郭在时、刘熠2位管理骨干担任校长、副校长，带来先进教育管理理念；3名骨干教师接力入驻，投身教育教学一线。

在帮扶过程中，帮扶团队植入湖南师大附中的“三导四学”教学理念，结合学校实际情况，优化课程设置与教学流程，重新设计课堂教学模板，引入信息化管理系统，提高教学管理效率。

长郡梅溪湖中学先后派遣12名骨干教师，到湘江中学传授送课；湘江中学先后3次派遣120名教师，到长郡梅溪湖中学进修学习。

“真正实现从‘输血’到‘造血’，打造出一支‘带不走的工作队’。”湘江中学党总支书记、校长李媛兰介绍，结对帮扶以来，长郡梅溪湖中学先后派遣12名骨干教师，到湘江中学传授送课；湘江中学先后3次派遣120名教师，到长郡梅溪湖中学进修学习。

6月12日，第四届中非经贸博览会于长沙盛大开幕，再一次奏响了“中非合作”的激昂乐章。

作为首家进入非洲国家的中资银行，中国银行凭借其全球化优势和综合化特色，为博览会的顺利开展赋能添彩，为中非经贸合作的持续深化注入强劲、稳定、可持续的金融动力，架起了一座跨越山海的“金融之桥”。

赋能盛会 打造金融生态走廊

本届中非经贸博览会，是今年中国同非洲国家在经贸领域最为重要的交流活动之一。长沙国际会展中心外，巨幅海报上“中非共行动，逐梦现代化”的博览会主题标语，映照中国同非洲日益紧密的经贸联结。

为博览会赋能，中国银行全方位发力，以极具科技感与互动性的实体展厅，和高效便捷、无处不在的线上线下金融服务，打造金融交汇、经贸合作的新高地。

重磅打造“智汇全球·品牌形象区”“湘非通联·综合服务展示区”“智享服务·业务体验区”“智创价值·跨境服务区”“智联世界·全球布局区”五大核心展区，通过“数字化交互+实体陈展+互动体验”全面呈现中国银行跨境金融的创新成果。

全球布局区的金融地球仪，可演示中国银行在非洲大陆的全部机构及服务案例，数字人民币3秒支付体验一杯非洲咖啡，为远道而来的客商提供现场外币兑换机构服务……一系列巧思设计、暖心服务，彰显了这家百年银行在跨境金融上的专业与匠心。作为全球化程度最高、全球服务网络覆盖最广的中资银行，中国银行不断打造跨境服务新范式，全力构建跨境服务生态圈，绘制中非经贸合作新版图。

深耕非洲 拓展中非金融合作新空间

廿八载深耕，铸就金融纽带；万里疆拓，定义合作新篇。自1997年赞比亚启航，中国银行已在非洲8国设立分支机构或代表处，不仅是中非合作的见证者与参与者，更是时代浪潮的推动者。

立足于中非命运共同体建设的新起点，中国银行以创新为舵，驭科技浪潮，驱动智慧金融的巨轮，不断拓展中非金融合作的浩瀚疆域。2023年10月，中国银行作为牵头主承销商和簿记管理人，助埃及发行非洲首单35亿可持续发展熊猫债，镌刻了人民币国际化的里程碑；2025年3月，再次牵头为发行非洲多边机构首单熊猫债，成为中非合作专题活动北京峰会后非方在华发行的首单熊猫债，将北京峰会共识转化为金融实绩。两度“首单”，不仅拓宽非方融资新通道，更在亚非大陆间筑起人民币国际化通道。

2024年12月，中国银行获准担任毛里求斯人民币清算行，进一步便利人民币在双边贸易投资中的使用，推动中毛经济金融合作迈上新台阶。

2024年12月，中国银行获准担任毛里求斯人民币清算行，进一步便利人民币在双边贸易投资中的使用，推动中毛经济金融合作迈上新台阶。

2024年12月，中国银行获准担任毛里求斯人民币清算行，进一步便利人民币在双边贸易投资中的使用，推动中毛经济金融合作迈上新台阶。

2024年12月，中国银行获准担任毛里求斯人民币清算行，进一步便利人民币在双边贸易投资中的使用，推动中毛经济金融合作迈上新台阶。

2024年12月，中国银行获准担任毛里求斯人民币清算行，进一步便利人民币在双边贸易投资中的使用，推动中毛经济金融合作迈上新台阶。

2024年12月，中国银行获准担任毛里求斯人民币清算行，进一步便利人民币在双边贸易投资中的使用，推动中毛经济金融合作迈上新台阶。

2024年12月，中国银行获准担任毛里求斯人民币清算行，进一步便利人民币在双边贸易投资中的使用，推动中毛经济金融合作迈上新台阶。

2024年12月，中国银行获准担任毛里求斯人民币清算行，进一步便利人民币在双边贸易投资中的使用，推动中毛经济金融合作迈上新台阶。

2024年12月，中国银行获准担任毛里求斯人民币清算行，进一步便利人民币在双边贸易投资中的使用，推动中毛经济金融合作迈上新台阶。

作迈上新台阶。至此，中国银行已在16个国家和地区担任人民币清算行，并包揽非洲地区全部三家清算行资格。约翰内斯堡分行以年清算量超3000亿元成为南非中资企业的首选银行及非洲龙头企业的重要合作伙伴；赞比亚分行十年坚守96%以上清算份额，2025年荣膺《财资》非洲地区唯一“最佳人民币银行”奖项。这些，不仅标刻了市场份额的“高度”，更筑起了人民币扎根非洲的信用丰碑。

每一个“首单”定义历史、每一座“清算行”夯实地基、每一项“跨境突破”重塑规则……凡此种种，都是中国银行以专业化金融产品和服务，支持中非经贸合作的生动注脚。

从接入包括SWIFT、CIPS、各国/地区本地清算系统在内的全球清算网络，到提供多币种、跨时区的跨境清算服务；从推出“中银跨境汇款直通车”全面支持跨境汇款双方向、全渠道“便利化”直通处理，到作为市场专业标杆长期发布“跨境人民币指数CRI”、“离岸人民币指数ORI”；从依托“中银e企赢”、“跨境贸易俱乐部平台(TCA)”为外贸企业搭建互联互通合作渠道，到综合运用“中银跨境e商通”帮助企业轻松对接全球市场……

中国银行深度融合科技金融与实体经济需求，打造跨境支付兑换枢纽、人民币国际化引擎，塑造外贸新业态，构建起覆盖跨境贸易全场景的服务体系，以金融创新之力，推动中非经贸合作驶向更深邃更广阔的天地。

以全球化金融力量书写中非经贸合作新篇章

侯江涛 柏润

新能源电池厂商筑巢兴业，再到毛里求斯行百亿卢比巨资浇灌储能基地、智慧园区、健康中心等重点项目……中国银行的全球金融网络如精密运行的超级引擎，精准发力，让金融活水直抵非洲大陆。仅中国银行湖南省分行，近年来就已为560余家对非经贸企业“走出去”提供多元化支持，保函业务覆盖近40个非洲国家。

纵横万里，使命必达。中国银行以贯通全球的金融血脉与深耕外经贸的核心优势，持续优化在非战略布局，生动诠释了构建高水平中非命运共同体的金融力量与坚定承诺。

未来，中国银行将继续践行“大行挑大梁”责任担当，聚焦基础设施、贸易、跨境人民币结算等重点领域，不断创新金融产品和服务，为更多中非企业搭建经贸合作桥梁，以高质量金融服务助力中非开启经贸合作新篇章。

未来，中国银行将继续践行“大行挑大梁”责任担当，聚焦基础设施、贸易、跨境人民币结算等重点领域，不断创新金融产品和服务，为更多中非企业搭建经贸合作桥梁，以高质量金融服务助力中非开启经贸合作新篇章。

未来，中国银行将继续践行“大行挑大梁”责任担当，聚焦基础设施、贸易、跨境人民币结算等重点领域，不断创新金融产品和服务，为更多中非企业搭建经贸合作桥梁，以高质量金融服务助力中非开启经贸合作新篇章。

未来，中国银行将继续践行“大行挑大梁”责任担当，聚焦基础设施、贸易、跨境人民币结算等重点领域，不断创新金融产品和服务，为更多中非企业搭建经贸合作桥梁，以高质量金融服务助力中非开启经贸合作新篇章。

未来，中国银行将继续践行“大行挑大梁”责任担当，聚焦基础设施、贸易、跨境人民币结算等重点领域，不断创新金融产品和服务，为更多中非企业搭建经贸合作桥梁，以高质量金融服务助力中非开启经贸合作新篇章。

未来，中国银行将继续践行“大行挑大梁”责任担当，聚焦基础设施、贸易、跨境人民币结算等重点领域，不断创新金融产品和服务，为更多中非企业搭建经贸合作桥梁，以高质量金融服务助力中非开启经贸合作新篇章。

未来，中国银行将继续践行“大行挑大梁”责任担当，聚焦基础设施、贸易、跨境人民币结算等重点领域，不断创新金融产品和服务，为更多中非企业搭建经贸合作桥梁，以高质量金融服务助力中非开启经贸合作新篇章。

春风化雨 李白桃红

在邵阳市第五中学的讲台上，语文老师兼班主任雷琼，已坚守教育初心20年。作为邵阳市“最美德育工作者”，他用热爱与智慧，点亮了无数学生的成长之路。

自踏上讲台，雷琼便立志为学子开启知识之门，点燃求知热情。二十年来，他潜心钻研教材、紧跟新课标，巧妙地将语文知识与生活智慧相融合，引导学生“学语文”更“学做人”。无论面对懵懂少

年还是叛逆学子，他都以深厚素养和因材施教，赢得了同行赞誉与社会认可。雷琼坚信“爱是教育的灵魂”，他用心观察每位学生，智慧引导。曾有一位聪明但敏感的男生，常因小事落泪。雷老师在他情绪波动时，既点明不足，更着重肯定其闪光点，让他重拾自信，最终以优异成绩考入重点高中。担任政教工作期间，他悉心指导青年教师，分享班级管理经验，助力团

队成长，推动班主任工作从“管”向“育”升华。他教学成绩斐然。荣誉墙上，“优秀教师”“师德标兵”“优秀班主任”等奖状，正是对他二十年辛勤耕耘、春风化雨育桃李的最佳见证。三尺讲台，是雷琼坚守初心的阵地。他用真挚的情感、得体的语言，在学生心田播撒希望的种子，以爱心浇灌，以耐心陪伴，以细心守护，诠释着一位人民教师最动人的情怀。（林云）

队成长，推动班主任工作从“管”向“育”升华。他教学成绩斐然。荣誉墙上，“优秀教师”“师德标兵”“优秀班主任”等奖状，正是对他二十年辛勤耕耘、春风化雨育桃李的最佳见证。三尺讲台，是雷琼坚守初心的阵地。他用真挚的情感、得体的语言，在学生心田播撒希望的种子，以爱心浇灌，以耐心陪伴，以细心守护，诠释着一位人民教师最动人的情怀。（林云）

墨染讲台 情系村校

“三尺讲台虽短，却承载着无数希望与梦想。”隆回县荷田乡社西小学老师刘小菲说，她将继续以墨香为引，以爱为桥，用自己的力量点亮乡村孩子的未来。

2012年，刘小菲返乡任教。她用知识的甘霖滋养学生渴望的心田，以赤诚的爱心守护学生纯真的梦想。面对乡村学校专任教师缺少的困境，刘小菲化身“全科达人”，从清晨的英语晨读到午后的数学演算，从音乐课上的歌声飞扬到体育课的生龙活虎，她总是努力挖掘每个孩子的闪光点，让知识的种子在他们心中生根发芽。

一支粉笔，两袖微尘，三尺讲台，四季耕耘。刘小菲辛勤付出，收获满满，先后获评县嘉奖、县英语骨干教师、县优秀教师、教学质量先进个人等。

一支粉笔，两袖微尘，三尺讲台，四季耕耘。刘小菲辛勤付出，收获满满，先后获评县嘉奖、县英语骨干教师、县优秀教师、教学质量先进个人等。

一支粉笔，两袖微尘，三尺讲台，四季耕耘。刘小菲辛勤付出，收获满满，先后获评县嘉奖、县英语骨干教师、县优秀教师、教学质量先进个人等。

不忘初心 逐光而行

“用心做事，用情育人。”邵阳市北塔区芙蓉学校团队，一名怀揣着“用旋律滋养童心”教育理想的小学音乐教师。她叫余莎，投身基础教育已11年了。从教以来，她如春雨般滋润孩子们的心田。2014年她刚到农村小学任教时，学校一对双胞胎学生，因都患有重症肌无力症，无法正常行走。她为兄弟俩送去乐高玩具，看着他们能够拼出各式各样造型，感到十分欣慰。

“青春是用来奋斗的。”她说。2022年至2024年期间，余莎多次获得市级荣誉，连续四次被评为市“优秀少先队辅导员”。2023年，通过她和团队的努力，学校被评为邵阳市民族团结示范校。行远自迩，逐光而行，她将矢志不渝地追寻教育理想，坚守初心。（陈汝超）

“用心做事，用情育人。”邵阳市北塔区芙蓉学校团队，一名怀揣着“用旋律滋养童心”教育理想的小学音乐教师。她叫余莎，投身基础教育已11年了。从教以来，她如春雨般滋润孩子们的心田。2014年她刚到农村小学任教时，学校一对双胞胎学生，因都患有重症肌无力症，无法正常行走。她为兄弟俩送去乐高玩具，看着他们能够拼出各式各样造型，感到十分欣慰。

“青春是用来奋斗的。”她说。2022年至2024年期间，余莎多次获得市级荣誉，连续四次被评为市“优秀少先队辅导员”。2023年，通过她和团队的努力，学校被评为邵阳市民族团结示范校。行远自迩，逐光而行，她将矢志不渝地追寻教育理想，坚守初心。（陈汝超）

“用心做事，用情育人。”邵阳市北塔区芙蓉学校团队，一名怀揣着“用旋律滋养童心”教育理想的小学音乐教师。她叫余莎，投身基础教育已11年了。从教以来，她如春雨般滋润孩子们的心田。2014年她刚到农村小学任教时，学校一对双胞胎学生，因都患有重症肌无力症，无法正常行走。她为兄弟俩送去乐高玩具，看着他们能够拼出各式各样造型，感到十分欣慰。

用爱与智慧点亮孩子的心灯

绥宁县一中的陶皎月老师躬耕讲台三十载，始终坚守在教学一线，勇担班主任重任。凭借优秀的教学成果、无私的奉献精神和对学生深沉的爱，她荣获“县优秀教师”“先进工作者”“优秀班主任”等多项荣誉，筑起了一座由汗水与坚持凝成的丰碑。

她是执着的坚守者。早晨六时许，操场便有了她的身影；深夜自习结束，她才结束奔忙。这份披星戴月的坚持，源于她对教育的赤诚与对学生成长的承诺。

她是育人的启智者。课堂上，她循循善诱，拒绝灌输；学习上，她洞察学情，因材施教——懈怠时鞭策，进步时鼓励；生活中，她严格要求，从就餐到卫生，旨在培养学生终身受益的习惯，视生如子，倾心引领。

她是心灵的守护者。陶老师除了传道授业，更为学生点亮心灯。曾有一位深陷中度抑郁的唐同学，行为偏激甚至自残。

陶老师以加倍的耐心和无尽的关爱默默守护，帮助孩子重塑信心，蜕变成为阳光优秀的学生。

一万多个晨昏，陶皎月默默守护三尺讲台，这份坚守已熔铸成她生命中最坚韧的骨格。岁月或许增添风霜，但那份为教育燃烧的热情与荣光始终如初。她的精神将激励无数教师在成才路上不断前行，成就自己的同时为国家发展出一份微薄之力。（宁芝兰）

陶老师以加倍的耐心和无尽的关爱默默守护，帮助孩子重塑信心，蜕变成为阳光优秀的学生。